

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9001

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Miércoles 24 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

18 aviones bombardearon poblaciones pacíficas

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

18 aviones de bombardeo entrando en la España Nacional por Urtarroz, viniendo de la dirección de Tardex, han alcanzado la región de La Rioja, bombardeando varias poblaciones pacíficas de la retaguardia, causando víctimas inocentes.

Salamanca, 23 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

EDITORIAL

El Duque de Alba representante de España en Londres

Con la inteligencia anglo-española e intercambio de agentes consulares y misiones diplomáticas oficiosamente reconocidas por Salamanca y Londres, es notorio el acierto del Generalísimo al nombrar representante de España en la capital del Imperio de S. M. Británica, al Duque de Alba.

El proceder del Duque de Alba ha sido revalorizar con sus actos al servicio de su Patria, a aquel honorabilísimo ascendiente don Fernando Alvarez de Toledo, hijo de García de Toledo y nieto de don Fadrique, primer Duque de Alba y cuyo título heredó don Fernando por muerte de su abuelo.

Al recordar el ilustre linaje del Duque de Alba, del más rico tronco español, pasan como cinta cinematográfica una tras otra las gestas heroicas inherentes a los días históricos del Duque de Alba, don Fernando Alvarez de Toledo, soldado de don Íñigo de Velasco, contra los franceses ocupantes de Fuenlabrada; soldado del emperador Carlos V, contra el turco; soldado en la expedición a Túnez; soldado que se salvó del desastre a Argelia; soldado designado por el Emperador Capitán General del reino, con motivo de su ausencia a Italia y Alemania durante la cuarta guerra con Francisco I; soldado capitán general del ejército imperial para poner coto a la osadía de los luteranos; soldado que sin una sola batalla destruyó 100.000 hombres; soldado vencedor de Muehberg; soldado Pre-

sidente del Tribunal de los Tumultos en Flandes; soldado factor del trabajo de Chateau Cambressis; soldado representante del Rey de España en París con motivo de los desposorios con Isabel de Valois; soldado que con gran vista y tacto político se opuso al decreto del 17 de noviembre de 1566, por el que se prohibía a los Moriscos que emplearan su idioma, sus ritos y sus costumbres, por considerarlo arbitrario e impolítico; soldado vencedor de Luis de Naeseu en Comina; soldado que aplastó a los rebeldes flamencos en la batalla de Gemmingem, a orillas del Ems; soldado a quien el Pontífice San Pio V regaló la espada y el sombrero que, según tradición costumbre, el Santo Padre enviaba en la fiesta de Navidad del Señor al rey o príncipe que más se distinguiera por sus servicios a la causa de la Religión; y soldado que, momentos antes de su tránsito a mejor vida, dijo a su insigne confesor Fray Luis de Granada, que no se ocupaba de haber dado muerte a tanto traidor.

Digno descendiente de este soldado es el actual representante de España en Londres, hombre cultísimo, patriota nato, político inteligente, poliglota perfecto. El Duque de Alba es hoy una de las principales figuras de Europa, que con el Conde Ciano y Von Ribbentrop solo encuentran antecedentes políticos en los célebres factores del acercamiento franco-alemán Mrs. Briand y Stresman.

BIOGRAFIA DEL DUQUE DE ALBA

Acierto notorio es el nombramiento recaído en el duque de Alba, prócer que ha sabido rivalizar siempre con los propios servicios la alta calidad de históricos títulos y apellido que le enlazan directamente con innumerales glorias hispánicas.

El duque de Alba absorbe la representación de los preclaros linajes que a lo largo de los siglos han ido enriqueciendo el robusto tronco primitivo de los Alvarez de Toledo. Pero lleva también sangre de egregio abuelo inglés: los Stuart; y su condición de duque de Berwick le otorga un lugar propio y destacado en la sociedad inglesa, cuyo íntimo conocimiento ha acertado a utilizar en todo momento en beneficio de su Patria.

Gran caballero español, ha sentido de manera ejemplar la función social de la nobleza y, apenas llegado a la mayoría de edad, su primer acto fue insistir con ocasión del centenario del "Quijote" un preciado premio literario, recordando su calidad de conde de Lemos.

Especialmente aficionado a los estudios históricos, viene cultivándolos con el acierto personal de que dan testimonio obras interesantes como su "Contribución al estudio de la persona del tercer duque de Alba" y "Correspondencia de Gutiérrez Gómez de Fuensalida, embajador de Alemania, Flandes e Inglaterra".

No se ha limitado a utilizar en publicaciones propias los ricos fondos de su archivo patrimonial, sino que ha estimulado su utilización por muchos eruditos que bajo el patrocinio del duque, han dado a luz interesantes monografías y ensayos. De análoga manera ha procedi-

do con los objetos de arte y cuadros de su colección, que han sido objeto de meritorios catálogos con índices que nos permiten hoy apreciar la bárbara extensión del vandalismo rojo, puesto que ha sido víctima de él el monumental Palacio de Liria, en Madrid.

El duque de Alba ha sido, y continúa siendo, promotor o protector de muchas empresas de cultura. Para impulsirlas fué casi obligado el contar con la asistencia de su buen criterio y de su generosa aportación económica, que siempre brindaba.

Ha presidido la Sociedad de Amigos del Arte, el Patronato del Museo del Prado, la Sociedad de Amigos Bibliófilos Españoles, el Instituto de Valencia de don Juan, y en estas instituciones, como en tantas más, ha dejado la huella de su iniciativa.

Los frecuentes viajes a través de todo el mundo, la curiosidad que le llevó a varias lecturas, la amplitud de sus conocimientos sociales, hacían del duque de Alba un hombre que en la política pudiera haber hecho una brillante carrera si hubiese visto en ella una aspiración personal. Pero atento exclusivamente a la idea de servicio, no llegó a los Consejos de la Corona sino en momentos de prueba, desempeñando brillantemente las Carteras de Estado e Instrucción Pública. El Movimiento Salvador contó desde un principio con su valiosísimo concurso, habiendo cooperado a él en diversidad de aspectos, desde la espontánea cesión del Palacio suyo, como el de Monterrey, al servicio del Nuevo Estado, hasta su prestación personal en gestiones en el extranjero, y que sirve de antecedentes a su nombramiento de hoy.

Habla el cronista oficial Nota Oficial

LA GUERRA ESTA GANADA, TERMINANTEMEN- GANADA.—CONTRA TODO EL MARXISMO DEL MUNDO PODRA LA ESPAÑA DE FRANCO

Salamanca, 23.—No soy yo de los que les gusta ensañarse con el vencido, y así pocas veces se me ocurre disertar sobre temas que se prestan a dejarse llevar por la indignación. Pero en el día de hoy no me siento con suficiente calma para orillar el tema que es preciso dejar bien subrayado, precisamente porque se trata de una reiterada maniobra abyecta que no podemos dejar que pase en silencio.



Por segunda vez, en pocos días, los aviones rojos, viniendo de una manera clara y precisa de territorio francés y volviendo a reintegrarse a éste, han recorrido pueblos situados en la retaguardia de nuestras líneas que no pueden ofrecer ninguna clase de objetivos militares, y los han bombardeado. No importa que esta vez, como tantas otras, la maniobra criminal no haya tenido efectos dolorosos, porque, afortunadamente, son muy pocas las desgracias que lamentar en este acto de barbarismo salvaje. Lo que importa señalar y guardar para siempre en la memoria, en el fondo de nuestros corazones, es el hecho cobarde y el hecho traidor. Cobarde, porque esos aviones que sistemáticamente rehuyen el encuentro con los nuestros, que todos los días cuando se presentan nuestras escuadrillas ante sus líneas, ante sus campamentos, ante sus posiciones atrincheradas, no aciertan a salir a cortarnos el paso, están perpetrando una serie de crímenes que indignaría al hombre más Fleming; y traidor, porque buscan el amparo, asegurando la huida utilizando campos que no son españoles de las fronteras alejadas de las nuestras. Es indigno en absoluto de todo aquel que se precie de tener el menor escrupulo militar. Claro está que no se pueden titular militares a los aviadores rojos, ni afortunadamente tampoco nos cabe señalarlos como españoles. Ya sabemos todos que son mercenarios venidos de Rusia, venidos de Francia para justificar un sueldo y que no pretenden otra cosa más que sembrar el dolor de la manera más impune posible, sin tener

que arriesgar nunca, ni por un momento, su huida. Ellos lanzan sus bombas sobre las poblaciones pacíficas y luego presentan el recibo de la sangre inocente derramada y se los pagan con aquel oro que nos robaron, de una manera canallesca, a todos los buenos españoles.

No queremos perder la serenidad, pero una vez más, tenemos que repetir que la Francia entregada por Blum y Cot al soviético y al internacionalismo rojo, no podrá jamás contar con ningún gesto de simpatía siquiera de parte de los españoles de Franco. La guerra está ganada en todos los terrenos. La Rusia de los Soviets y la Francia de Blum y Cot lo saben también y así, al cometer estos crímenes que hoy registramos, no hacen sino mostrar toda la perversidad de que son capaces, puesto que de sobra saben que con ello no han de conseguir la menor ventaja para su situación. Si tuvieran coraje, si tuvieran atisbos de eso que se llama pundonor entre combatientes, ocasiones tienen todos los frentes para ofrecernos batallas o para aguantar y resistir el empuje de nuestras valerosas tropas. No lo tienen ni tienen el menor concepto de que límites deben respetarse siempre, aun dentro de las luchas más encarnizadas de los hombres bien nacidos. Bien es verdad que no pueden llamarse hombres bien nacidos aquellos que se prestan a derramar sangre inocente solo por un puñado de oro. Por no conseguir ningún objetivo, ni siquiera logran el de intranquilizar a nuestras poblaciones de retaguardia. Los españoles de la España de Franco reciben la visita de estos aviones con completa serenidad y tranquilidad absoluta. Y cuando hace falta demostrar el valor, que es típico entre nosotros, se llega a casos de heroísmo, incluso entre la

masa obrera, esas masas que aquí, en nuestra España, no se han dejado engañar por unos cuantos logrones que solo tratan de enriquecerse derramando la sangre del pueblo a el que dicen defender.

Quiero precisar estas palabras relatando un caso que bien merece los honores de la publicidad y la admiración de todos los españoles. Se trata de lo siguiente: Hace pocos días, entre los kilómetros 11 y 12 de la línea de ferrocarril Tumuñana entre Zueira y Burra de Gállego, circulaba por la mañana un tren de mercancías, cuando se aproximaron tres aparatos rojos que en la más absoluta impunidad descendieron casi a ras del suelo y bombardearon dicho convoy. El conductor del tren, Adolfo Fernández, y el fogonero Alfonso Gol López, recibieron diversas heridas, más graves las del maquinista, y a pesar de ello no solo no abandonaron su puesto, sino que siguieron conduciendo el tren que les había conducido y con el que llegaron hasta la próxima estación, donde fueron debidamente asistidos. El Generalísimo ha premiado con la Cruz del Mérito Militar el denuedo, la serenidad y el arrojo de estos dos obreros ferroviarios.

Cuando a la barbarie enemiga saben contestar los hombres con gestos de esta alcurnia, se puede estar completamente libre de todo género de precauciones, lo quieras o no lo quieras, puesto que nuestros soldados están bien mandados y son valerosos y porque nuestra retaguardia coincide con ellos en sentir hondamente el deber de mostrarse en todo momento como españoles.

La guerra está ganada, terminantemente ganada. Pasará por encima de todo género de maniobras y obstáculos, y si Francia, arrastrada por unos cuantos miserables pretende enredar aun las cosas, será lo mismo. Contra todo el marxismo del mundo podrá la España de Franco.

EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

SITUACION MILITAR

Salamanca, 23.—Los periódicos rojos entre otras muchas cosas reflejan el desconcierto que reina en la zona marxista. Ahora se dedican a colocar grandes admiraciones en sus primeras planas. "¡Que viene la ofensiva!", grita el órgano de Largo Caballero, "Claridad". Ni un paso atrás, claman otros diarios marxistas. ¡Hay que renunciar a todo menos a perder!, exigen desesperadamente los restantes periódicos; pero la verdad es que en Barcelona y Valencia se ven y se desean para contener el pánico colectivo. Ya carecen sin haber visto al enemigo; desde luego que han renunciado definitivamente a la ofensiva.

El llamado ejército popular sólo se mantiene a la defensiva y lo único que le piden los cabecillas es resistir. Pero un ejército que quiera ser clasificado como tal, necesita reunir las dos esenciales aptitudes que caracterizan la guerra: potencialidad para resistir y para atacar. Cuando un cuerpo armado no reuna estas dos condiciones es una fuerza incompleta condenada irremisiblemente al fracaso.

Los rojos desde los primeros días de la guerra han estado muy cerca de Teruel, de Huesca, de Oviedo, y en sus partes anunciaron muchas veces que la toma de esta capital era cuestión de horas; pero han pasado 16 meses y dichas ciudades cada vez están más fuertes y alejan el peligro a mayor distancia. En contrapartida nuestras tropas pueden ofrecer miles y miles de kilómetros rescatados, provincias enteras liberadas, capitales y puertos de la categoría de Málaga, de Bilbao, de Santander, de Gijón.

Las pocas ofensivas rojas llevadas a cabo se han caracterizado por una falta absoluta de táctica. Los marxistas realiza-

ron sus ataques en masa y popularmente calificar aquellas ofensivas de ofensivas revancha, como a la desesperada, acuciados para levantar la moral de unos combatientes abatidos por los graves desastres del Sur y del Norte. Era, pues, ofensivas hechas por necesidad, condensadas de antemano al fracaso. No descubrimos ningún secreto al hacer públicas estas apreciaciones. Cualquiera seguidor del desarrollo de la lucha actual habrá podido observar que a una provincia redimida por nuestro ejército siguió una vergonzante ofensiva marxista en la que se explotaba con avidez el avance de 500 metros, pero contra estos metros tan avaramente contados se guardaba en secreto el crecido número de bajas en hombres. Las ofensivas de Oviedo, de Brunete y de Belchite han sido jalonadas con sangre proletaria, sacrificada estérilmente. Los parries divulgaban que se habían ganado unos cuantos palmos de terreno; pero ocultaban la carne que había quedado tendida sobre el campo: 30.000 muertos en Oviedo inexpugnable, 40.000 bajas para no poder retener Brunete, 50.000 bajas

para quedar muy lejos de la capital de Aragón. De las ofensivas rojas ninguna de ellas ha tenido una eficacia proporcional a las fuerzas arriesgadas. Montones y montones de milicianos muertos y nada más.

En nuestro frente, desde los Pirineos hasta el Mediterráneo, en Motril sólo tenemos víctimas propias al sacrificio. No luchan por un ideal político, ni luchan por el bien común, ni luchan por un móvil digno y humano. Se amontonan en pie a lo largo de la línea de fuego, porque detrás de ellos están los capataces que los espían y porque detrás de los capataces de Barcelona está Rusia, la nación que está ganando dinero con la guerra civil, ya que, según sus estadísticas y balances publicados en los periódicos de Moscú, Rusia cobra por adelantado los productos y materiales de guerra que envía a los marxistas; material que muchas veces no llega a los puertos de Levante, porque entre la banca judía es negocio hundir los buques, diciendo que estaban abarrotados de tanques y aviones.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

La respuesta del Generalísimo a la nota del Comité de no intervención

Londres, 23.—El Foreign Office recibió esta mañana el texto de la respuesta de Franco a la propuesta del Comité de no intervención para que se adhieran a la resolución del 4 de noviembre.

Se confirma que la respuesta acepta en principio la propuesta de enviar dos comisiones a España para la cuestión de reti-

rada de voluntarios; pero contiene varias reservas y pide que se precisen algunos extremos.

La respuesta será comunicada hoy a lord Plymouth, presidente del Consejo de no intervención.

VITABANA

ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO

Nota Oficial

Salamanca, 23.—El parte de hoy registra otra vez nuevas agresiones aéreas a poblaciones de nuestra retaguardia. 18 aviones de bombardeo, atravesando la frontera francesa en la dirección de Tardex a Urtarroz, llegaron a la región de La Rioja, donde dejaron caer sus bombas sobre la población pacífica.

Se denuncia al mundo esta nueva y gravísima agresión a la España Nacional llevada a cabo por la forzosa complicidad del Gobierno del Frente Popular francés.

Tengan la seguridad todos los españoles de que la sangre derramada será fecunda y que pronto en la nueva España que estamos forjando con tanto sacrificio no serán posibles agresiones de esta naturaleza.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Polonia y la España nacional

Varsovia, 23.—Continúan las negociaciones económicas entre Polonia y la España Nacional. La noticia de un reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco por parte de Polonia no son todavía oficial.

SATISFACCION EN LONDRES POR EL NOMBRAMIENTO DEL DUQUE DE ALBA

Londres, 23.—El nombramiento del Duque de Alba como agente del Gobierno del Generalísimo Franco en Londres, ha sido recibido con satisfacción en los círculos gubernamentales londinenses.

EL REPRESENTANTE DIPLOMATICO INGLÉS EN LA ESPAÑA NACIONAL

Sir Robert Macleod Hodgson nació el 25 de febrero de 1874. Fué educado en Radley y en el Trinity College, Oxford. Durante algún tiempo fué funcionario del Consulado General de Argel. En 1900 y 1901 actuó de viccónsul en la misma ciudad de Argel, desempeñando más tarde el Consulado General en Marsella.

El 9 de noviembre de 1906 fué trasladado a Vladivostok con la designación de agente comercial. El título de agente comercial dejó de existir y continuó el primero de abril de 1908 en Vladivostok como vicecónsul. El primero de abril de 1911 fué promovido a cónsul en la misma ciudad.

Desde el 4 de abril de 1919 al 20 de enero de 1920 fué enviado en servicio especial a Omsk, y en algunas ocasiones actuó de Alto Comisario.

En noviembre de 1919 fué nombrado consejero comercial en Rusia. En julio de 1921 actuó también de agente oficial de la misión comercial británica enviada a Rusia. El primero de febrero de 1924 fué nombrado encargado de negocios en Moscú. El 12 de junio de 1928 es nombrado ministro plenipotenciario en Durazzo. También se le nombra el 29 de septiembre de 1928 cónsul general para Albania. Se le concede la medalla de plata del Jubileo en 1935 y el 11 de agosto de 1936 se retira con una pensión del Estado.

Companys, reelegido presidente de la Cataluña roja



Ha sido reelegido presidente de la Generalidad de Cataluña, Luis Companys. Nadie mejor que él, realmente, para ocupar dicho cargo en las circunstancias actuales. En el caos de la España roja, aquella institución nacida precisamente del caos, puesto que surgió a la vez que la República misma, en virtud de infames chalanques entre Alcalá-Zamora y Maciá; aquella institución, repetimos, no puede ser una excepción dentro de la España roja, y en manos de Companys, la Generalidad está perfectamente a tono con el Gobierno de Negrín, con las Cortes de Martínez Barrio, con el Tribunal Supremo de Gómez y con el Ejército de Miaja. Tales parcales.

Pero, en función de la política general, si política es eso que hacen los desalmados de allá, no cabe duda que la reelección de Companys plantea alguna cuestión interesante, como en la forma en que han de convivir los dos Gobiernos: el trahamante de la República y el indígena de la Generalidad. No se olvide que la candidatura de Companys no contó, al menos en un principio, con la simpatía de Prieto, animador de lo que en la extinguida terminología de otro tiempo llamaríamos Poder Central. En contacto inmediato ahora los dos Gobiernos, surgirán probablemente rozamientos que la prensa adicta empieza a prever, la que prodriga estos días artículos y entrefiletos, recomendándose mutuamente cosas imposibles: cordialidad, altura de miras... Además, el espíritu absorbente y mucho más que caciquil de Prieto, hace pensar que el terreno pisado ahora por Companys, ha de verse en peligro constante, sin que por eso gane la pregunta unidad de acción de los rojos, pues según sea postergado Com-

panys, se crecerán, en natural desquite, las organizaciones sindicalistas y anarquistas que apoyan a Companys, entre otras razones, porque acaban de ser batidas, como es sabido, por Pozas, mediante una represión tan rigurosa que deja tamañas a las peores que, fantásticamente, se solían atribuir a los gobiernos monárquicos. ¡Cuánta lección para la clase obrera! Por lógico contragolpe, Pozas, amparado por los comunistas, aliados de Prieto, han tratado de extirpar a la C. N. T. y a la F. A. I. y son estas fuerzas, genuinamente revolucionarias, las que odian a Prieto, al socialismo hechura de éste y al comunismo que les hace el juego, no por ser estos elementos opuestos a la revolución, sino porque la quieren hacer de acuerdo con sus propios intereses.

De suerte que Companys y Prieto, con sus respectivas hordas, van a quedar frente a frente, en truculenta escena de gran guñol. De Prieto, no hay por qué hablar ahora, pero sí de Companys, porque le hace figura de actualidad su reelección para ese sillón que Maciá hubo de fabricarse a fin de instalar en buenas condiciones su rencorosa vanidad. Suponemos que la prensa roja, al refrescar la hagiografía del "honorable" Companys, no dejará de consignar—habida cuenta de que en esto radica casi toda la historia del repulsivo personaje—que fué pistolero y abogado de pistoleros, en días espeluznantes de anarquía, para él bastante productiva; que no gozó de otra belligerancia en Cataluña sino de la que le brindaron los sindicalistas extremistas, enviándole a las últimas Cortes de la Monarquía como diputado a sueldo de aquéllos; que pasó inadvertido por el Parlamento, desprovisto de palabra y cultura, sin otro instrumental que su desparpajo y esa chabacana efusión—falta simpatía—, propia de los tahures...

La vieja y noble Cataluña no podía caer más bajo, degradarse tanto, como en estos períodos presidenciales de Companys. Pero teñámonos en cuenta que no se trata de una elección a título legítimo, sino de una detentación, que por instantes está prescribiendo.

Información local



VIAJEROS

Ha hecho viaje a la Península el apreciable joven don Mario Jorge Plasencia.

—En comisión de servicio ha hecho viaje a San Sebastián de la Gomera, el comandante jefe de la Comandancia de la Guardia civil don Ignacio Gárate.

—Marchó a la isla del Hierro en compañía de su familia el teniente del Cuerpo de Tren don Ramón Díaz Gutiérrez.

—Llegó de la Península el alférez de Infantería don José Rodríguez Hernández.

—Hicieron viaje a Las Palmas don José M. González, don Isidro Álvarez, don Juan García, don Fernando Castello, don José Ferallá, don Manuel Rodríguez y don Alfonso Dehesa Escudé.

—Embarcaron para Sta. Cruz de la Palma, don Esteban Lozada, don Pablo Hernández, don Emilio Oliva y don Andrés Bravo.

—Ayer llegó de Las Palmas el ingeniero de Obras Públicas don Ignacio Cantero.

—Para San Sebastián de la Gomera hicieron viaje don Pedro Hernández, don Enrique Sánchez, don Mario Brito, don Florencio Plasencia, don Serván don Trujillo y don Carlos Medina.

—Marcharon a Valverde don Juan Casañas, don Pedro Morales y don Julio Cejas.

MISA DE REQUIEM

Por el alma de la joven María del Carmen Jorge Plasencia, se celebrará mañana, a las ocho y media, en la parroquia de San Francisco de esta capital y ante el altar del Señor de las Tribulaciones, una misa de requiem.

RODAS

En Tacoronte ha contraído matrimonio la señorita Carmelina Fuentes Delgado, con el joven don Paulino Lázaro Pastor, a cuya pareja le deseamos todo género de felicidades.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinan los cabos Andrés de la Sierra Santañoa, Manuel Álvarez Morales, Julián Orta González, y soldados Domingo García Pérez y Juan Lorite Molina.

Todos del Regimiento Infantería Tenerife número 38, 1.º Batallón, Compañía de Ametralladoras.

Radio Club Tenerife

EXALTACION DE LAS PROVINCIAS LIBERADAS

Mañana, a las ocho de la noche, se radiará un nuevo capítulo de la serie de exaltación a las provincias liberadas, interviniendo en la emisión notables elementos artísticos, y la charla estará a cargo del doctor don Ricardo Castelo.

Registro civil

NACIMIENTOS

Antonio Mesa García.
Antonio Saavedra Hernández.
Antonio Fernández Navarro.
Juan Tejera Hernández.
José Angel Hernández Díaz.

DEFUNCIONES

Elena Hernández Morales, de esta capital, 3 meses, Hospital de Niños.—Toxicosis.
Inés Corbella Belza, de esta capital, 69 años, soltera. Calle de Lima, 45. Miocarditis crónica.
Fernando Martín Albertos, de esta capital, 72 años, casado. Noria Alta, 45. Vejez.

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montede Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.

Gobierno Militar

El personal de jefes, oficiales y Clases pasivas que a continuación se relacionan, se presentarán en este Gobierno Militar el próximo día 27 del actual, de 10 a 13.

Don José Hernández Martín, capitán de Infantería.
Don Miguel González Guerra, teniente de Infantería.
Don Isidro Serret Mallinch, teniente de Infantería.
Don Amadeo Cuartero Manche, suboficial de Caballería.
Don Gonzalo Oliver Afonso, auxiliar mayor de Intendencia.
Don Francisco Martínez del Aguilá, sargento de la Guardia civil.

Don Samuel Sánchez Verdejo, sargento de la Guardia civil.
Don Crispín Jiménez Sanz, sargento de la Guardia civil.
Don Francisco Barragán Ruiz, guardia civil.
Don Ruperto Ferrer Pérez, guardia civil.
Don Vicente Prados Castellano, guardia civil.
Don José Torres Ferrer, guardia civil.
Don Salvador Vela Ordóñez, guardia civil.
Don Emeterio Pérez Durán, guardia civil.

Don Angel López Sánchez, suboficial de Seguridad.
Don Vicente de la Fuente Lucas, Guardia de Seguridad.
Don Balbino López Martínez, Guardia de Seguridad.
Don Ricardo Sánchez Ramos, Guardia de Seguridad.
Don Alfonso Sanz Sierra, Guardia de Seguridad.
Don Ezequiel Fernández Rueda, teniente de Infantería.
Don Narciso Magdaleno García, suboficial de Ingenieros.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El general gobernador militar, MORENO.

Comandancia de Marina

URGENTE

El patrón del pallebot "Delphin" necesita urgente un piloto.

AUTORIZACION

Esta Comandancia de Marina ha autorizado a la Casa de don Jacob Ahlers, para que hoy pueda atracar al dique Sur el vapor frutero alemán "Las Palmas", que esta noche saldrá para los puertos de Amberes y Bremen.

Cabildo Insular

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del señor López Méndez celebró ayer tarde sesión ordinaria la Comisión Gestora de este Cabildo Insular, aprobándose la mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día.

Sección Agronómica

AVISO

Se recuerda a los almacenistas de trigo y harina de la provincia la obligación que tienen, de acuerdo con lo que establece el artículo 138 del capítulo X del Reglamento Provisional para aplicación del Decreto-Ley de Ordenación Triguera publicado en el Boletín Oficial del Estado de 8 de octubre del corriente año, de llevar un libro oficial en que anoten sucesiva y correlativamente todas las adquisiciones y ventas de trigo y harina. Asimismo deben presentar mensualmente en esta Jefatura una declaración jurada del movimiento de mercancías. Estos resúmenes mensuales deben entregarse dentro de los cinco primeros días del mes siguiente.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Andrés García Cabazón.

LIBRETAS DE AHORRO—CUENTAS DE AHORRO—AHORRO INFANTIL—AHORRO A PLAZO FIJO.—HUCHAS.—TRANSFERENCIAS.—NO TIENE V LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE



PAZ

En esta capital ha dejado de existir la señora doña Carmen Camacho Díaz, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

—Ha dado su vida por Dios y por la Patria en los frentes de combate nuestro estimado paisano don Manuel Ogar Arozarna, alférez de Caballería y que desde los primeros momentos marchó a la Península como voluntario del Requeté.

Reciban sus desconsolados familiares la expresión de nuestra condolencia.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Gonzalo Foronda, sita en la plaza de Santo Domingo, y la de don Julio Hardisson, sita en Suárez Guerra esquina a Viera y Clavijo.

Desde las diez de la noche en adelante estará de guardia permanentemente la primera de las citadas farmacias.

Taller Patriótico

DONATIVOS

Relación de donativos que se están recibiendo en este Taller para adquirir material sanitario y prendas de abrigo con destino a nuestros soldados y falangistas:

| | |
|-------------------|----------|
| Suma anterior | 4.480'00 |
| R. Raimundo Rieu | 200'00 |
| " Tomás Sbert | 100'00 |
| " Emilio Beautell | 50'00 |
| " Antonio Ledesma | 50'00 |
| Suma y sigue... | 4.880'00 |

(Continuad.)

MIERCOLES DE MODA

Hasta las cuatro de la tarde se admiten encargos de localidades en el Taller para el festival de Moda que se celebrará hoy, a las seis en punto, en el Cine Numancia con un interesante programa compuesto de la película de la Cifesa "Fueros Humanos" y un fin de fiesta a cargo de los aplaudidos artistas Peller Hool, Marcos Cruz, Francisco del Rosario y Alvaro Martín.

Cada localidad va acompañada de un número correspondiente a la rifa de una linda muñeca.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos.

Eduardo Suárez, S. Miguel, 14.
Luis Iglesias, vapor "España 5".
Antonio Pérez Rodríguez, Gracia.
Fernando Barrio S. Andrés.
Alicia Sánchez Machin, Sanlúcar, 46.
Manuel Dorta.
Cirila del Castillo Benitez, Santa Rosalía, 48.
Josefa Rodríguez, Alvarez de Lugo.

Casa de Socorro

ACCIDENTES CICLISTAS

Ayer, a las nueve y media de la mañana, ingresó en este benéfico Establecimiento Emilio Rodríguez del Castillo, de 16 años y con domicilio en Las Canteras, término municipal de La Laguna. Se le apreció una herida contusa en el tercio medio del muslo derecho y probable fractura del fémur del mismo lado, de pronóstico menos grave.

Dichas heridas se las produjo al caer de una bicicleta.

HERIDOS ASISTIDOS

Jeronimo González Vázquez, de 14 años, domiciliado en el barrio de Buenavista, de erosión en la comisura derecha de la boca.

Tomás García, de 10 años, do micliado en San Martín, 22, de herida contusa en el dedo índice izquierdo.

Eulogio Carballo, de 23 años, domiciliado en Los Llanos, de ataque de asma.

Martín Alamo, de 14 años, domiciliado en Santa Rosalía, 31, de erosiones en la muñeca derecha, producida por mordedura de perro.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.

Se necesita un Corredor

Informarán en esta Administración

Comandancia General

REVISTA

En los días y hora que a continuación se expresan, S. E. pasará revista a las fuerzas y edificaciones militares siguientes:

Día 24, a las 11 horas:
1.—Fuerzas del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, alojadas en el Cuartel de San Carlos.

2.—Fuerzas del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 3, alojadas en el Cuartel de San Pedro.

3.—Fuerzas del Grupo Mixto de Artillería número 2, alojadas en el Cuartel de Almeida, Baterías de Almeida y Anexa Almeida.

4.—Almacenes de don Pedro Duque, alojamiento del segundo Batallón del Regimiento de Infantería Tenerife número 38.

Día 25, a las 11 horas: Campo de Tiro e Instrucción "GENERAL FRANCO".

Día 26, a las 11 horas: Baterías de Paso Alto, Castillo y Fuerte de Paso Alto, Almacenes de la Junta de Vestuario y Equipo, Barracones donde se aloja el ganado del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos núm. 3 y Batería de Bufadero.

Día 27, a las 11 horas: Baterías de Barranco Huelmo, Barranco Hondo, San Carlos, San Francisco y Castillo de S. Juan.

Día 29, a las 11 horas: Parque de Intendencia, Fuerzas del Grupo de Intendencia de Canarias, alojadas en dicho Parque, Pagaduría Millar de Haberes, Jefatura de Transportes Militares y Comandancia de Obras y Fortificaciones de Canarias.

Parque de Artillería, Caja de Recluta número 59, Destacamento del Depósito Central de Remonta y Compra en esta Plaza y Escuadra Montada de la Sección de Destinos de esta Comandancia.

Día 30, a las 11 horas: Hospital Militar, Compañía de Sanidad Militar, alojada en dicho Establecimiento y Farmacia Militar.

Las fuerzas de los citados Cuernos se encontrarán formadas con armas en el patio de sus respectivos cuarteles.

Acompañarán a S. E. en las citadas revistas el Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza, el Jefe de E. M., los Jefes de los Cuernos y dependencias que vayan a ser revisadas y los Jefes de los Servicios de Ingenieros e Intendencia.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

AUDIENCIA

SENTENCIA CONDENATORIA

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de La Laguna por el delito de corrupción de menores, contra Susana Blanche Abale, siendo procesada en sumario incoado en el Juzgado de la vecina ciudad.

La Sala, considerando que la procesada favoreció y facilitó la corrupción de una menor, teniendo en lugares de vicios, condena a aquella a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión menor y multa de 500 pesetas, sufriendo por no pago de ésta treinta días de arresto subsidiario, y al pago de las costas. También se le condena a la interdicción del derecho de tutela y del de pertenecer a Consejos de Familia.

Todo de acuerdo con la petición solicitada por el Ministerio Fiscal.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

NOVIEMBRE 24 Miércoles S. Juan de Cruz Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves, 25.—Misa rezada a las seis y media, por encargo de doña Esperanza Dorta.
Misa rezada a las siete y media por intención particular.
Misa rezada a las ocho, por doña Concepción Delgado, que en paz descanse, Aniversario.
Misa cantada por encargo de la venerable Hermandad de la Santa Cruz y Santo Entierro, a las ocho.
Misa rezada a las ocho y media.
A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Jueves, 25.—A las siete y media, misa rezada por el alma de doña Francisca Granados, en el altar del Señor de las Tribulaciones.
A las ocho, misa rezada por el alma de doña Dolores Kábanas, que en paz descanse.
A las ocho y media, misa rezada por difunto.
A las nueve, misa cantada por el alma de don José y doña Elisa C. G., que en paz descanse.

VENERABLE HERMANDAD DE LA SANTA CRUZ Y SANTO ENTIERRO

En cumplimiento de lo que ordena el apartado segundo del artículo también segundo de las Ordenanzas de esta Venerable Hermandad, a saber, que, en un día del mes de noviembre previamente fijado por la Junta de Gobierno, se celebre un solemne funeral en sufragio de las almas de los Hermanos fallecidos y de los familiares de todos, se pone en conocimiento de todos los Hermanos, que mañana, jueves, día 25, es el señalado para la celebración de dicho funeral.

Con tal motivo recuerda la Junta de Gobierno a todos los Hermanos la obligatoriedad de la asistencia a dicho acto, que consistirá en una misa solemne con responso, a las ocho, en la parroquia Matriz, al que se invita, asimismo, a los Venerables Hermanos del Santísimo Sacramento y de Nuestra Señora de la Concepción y del Carmen, a las Asociaciones de Padres de Familia, Jóvenes de A. C. y a todas las demás Congregaciones femeninas de la mencionada parroquia y público en general.

Santa Cruz de Tenerife, a 19 de noviembre de 1937.—La Junta de Gobierno.

Sindicato Español Universitario

NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Por considerarla de interés en estos momentos, publicamos una copia de la orden de la Jefatura de Defensa, de fecha 17 de septiembre de 1936. Primer Año Triunfal.

La representación en Burgos de la Cámara Nacional del Libro se ha personado ante esta Jefatura de Defensa exponiendo sus puntos de vista coincidentes con el criterio sustentado en la orden primera de cuatro de septiembre (Boletín Oficial del 8) respecto al coste de los libros de texto de Segunda Enseñanza, solicitando algunas aclaraciones sin modificar la esencia de aquella disposición ni ser lesivos a las Familias, permitan a las Artes Gráficas desenvolverse.

Apresiasiendo la Junta de Defensa Nacional las razones expuestas por dicha representación, y como aclaración a la citada orden, introduce en la tasa de los libros las siguientes modificaciones:

Primero.—Libros elementales para primero y segundo curso: Con un mínimo de diez pliegos de dieciséis páginas, o sean sesenta páginas, en rústica, cuatro pesetas.
Los mismos encuadernados en cartón, seis pesetas.
Con un mínimo de doce pliegos de dieciséis páginas, o sean ciento noventa y dos páginas, en rústica, cinco pesetas.
Los mismos encuadernados en cartón, seis pesetas.
Segundo.—Libros de texto para los cursos tercero y cuarto: Con un mínimo de catorce pliegos de dieciséis páginas o sean doscientas veinticuatro páginas, en rústica, seis pesetas.
Los mismos encuadernados en cartón, siete pesetas.

Consejos de guerra

Mañana, 25 de los corrientes, a las 15 horas, se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad, de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa seguida contra Adolfo López Negrón, por el delito de ofensa a la fuerza armada.

—También mañana, a las 15:30 horas se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad, de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa seguida contra Jesús Martín Acevedo,

por el delito de insulto a Institución armada.
—A las 16 horas del mismo día se verá la causa seguida contra Francisco Carrillo Hernández, por el delito del artículo sexto del Bando de la Junta de Defensa Nacional.
—Igualmente se verá mañana la causa seguida contra José Marrero García, Antonio Rodríguez Nuñez, Jorge Mesa Hernández, Rutilio Marrero Curbelo, Felipe Flores González, Eladio Ferrera Nuñez y Jorge Mesa Díaz, por el delito de rebelión.

Información de los pueblos

Cruz Santa

NUEVO LOCAL DE FALANGE

El domingo último tuvo lugar en esta el traslado del cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a un nuevo edificio.

Con tal motivo se celebró un desfile de Falange Femenina, Masculina y Flechas, que con su banda de cornetas y tambores daban más realce al acto.

Ya frente al nuevo local hicieron un alto las fuerzas, y de uno de los balcones del amplio edificio, la niña Olga Morales Méndez leyó unas líneas alusivas al acto, en las que hacía un cariñoso llamamiento a todas las niñas que aun no son falangistas para que se apresuren a serlo, para así compartir la labor emprendida y el honor de pertenecer a tan noble institución. Al terminar fué muy aplaudida.

Acto seguido, el secretario de Flechas y escritor, don Alfonso González, leyó un discurso sobre el lema "Patria", que nos deleitó por unos momentos y cosechó ininidad de aplausos.

Cerró el acto el profesor y secretario de Falange de segunda línea, don Manuel Farráz, el cual, en un extenso y documentado discurso, expuso al numeroso público allí congregado, en qué consistía el engrandecimiento de los pueblos, los móviles de Falange e hizo un llamamiento al pueblo para que cooperara al levantamiento del mismo, a la

institución que pertenecía y a todo lo que significara cultura y progreso.

El señor Farráz fué también muy aplaudido.

Se dió fin a tan simpático acto con el himno de Falange y Nacional.

FUNERAL

El miércoles de la pasada semana se celebró en la iglesia de este pueblo un funeral por el eterno descanso del alma del malogrado joven y estimado amigo nuestro alférez de Artillería Félix J. González Hernández, el cual entregó su vida a Dios en defensa de la Patria hace un año en el frente de Madrid.

REGRESO AL FRENTE

Ha regresado para el frente de batalla el sargento de Falange y estimado amigo nuestro don Germán González Yanes.

MEJORAS URBANAS

Se rumorea que el camino que nos une con el Realejo Alto se va a arreglar en forma de pista, con fondos del auxilio del Puro Obrero.

Pero lo que no se debe olvidar por ningún concepto es el camino de la Zamora, única vía de comunicación que hoy tenemos con el Realejo para vehículos de tracción mecánica, y la cual se halla en un estado de verdadera descomposición, lo que es muy lamentable.

EL CORRESPONSAL

ANUNCIOS BREVES

DE GRAN INTERES

Se facilita dinero a préstamos siempre que éstos sean mediante hipoteca sobre fincas urbanas en esta capital, sin que dichas fincas estén gravadas en cantidades de ninguna clase. Para más detalles y condiciones, diríjase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, diríjase al administrador antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris, número 15, teléfono 426.

SE ALQUILA la casa número 7 de la calle del Pasaje de Alvarez por el precio de setenta y cinco pesetas cada mes. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 17 de la carretera de La Laguna, entre el puente Zurita y el Barrio de Buenavista, por el precio de ciento veinticinco pesetas cada mes. Para más detalles y condiciones, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mos trador, su balsa, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento setenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles diríjase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIOS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

Con un mínimo de diez pliegos de dieciséis páginas, o sean sesenta páginas, en rústica, cuatro pesetas.
Los mismos encuadernados en cartón, seis pesetas.
Con un mínimo de doce pliegos de dieciséis páginas, o sean ciento noventa y dos páginas, en rústica, cinco pesetas.
Los mismos encuadernados en cartón, seis pesetas.

Los mismos encuadernados en cartón, seis pesetas.

Segunda.—Todos los libros llevarán marcado el precio en la plana de la cubierta o encuadernación.

Tercera.—Todos los libros llevarán en el pie de imprenta el año de su impresión.

Cuarta.—Como los libros existentes en el mercado procedentes de ediciones anteriores a la fecha de esta orden, pueden no responder al número de páginas señalado, su efecto retroactivo al límite de precio y se deja en suspenso lo referente a los pliegos o páginas del libro, en las que necesariamente constará o se hará constar el año de su publicación y el precio con arreglo a las tasas establecidas.

Quinta.—Esta disposición se extiende a los libros de texto en todas las enseñanzas secundarias o profesionales que académicamente tienen esta categoría (Boletín Oficial del 22 de septiembre).

Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIOS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifarmacotomía. Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

Memorias secretas e íntimas de Azaña

El monstruo preparaba la revolución en Portugal



turo Gobierno portugués. Larga conversación en francés, aunque ambos hablaban y entendían el castellano. No quieren nada con "los hombres de negocios"; lo que se haga, que sea por orden mía y por hacerme a mí un servicio; esta cuestión es de política internacional, etcétera.

Retuve a Guzmán para darle instrucciones y que vea a don H. lo antes posible, a fin de poner en claro este importante asunto.

Luego de comer salí con Lola a tomar el sol. Cuando me dirigía a la escalera llegó Guzmán. Ha visto a don H. Está pronto a dar su tributo, sin condiciones. Le parece bien que sea el Comité supremo (el que representa Costa) quien lo acepte, y en mi presencia o con mi intervención, como ellos quieren".

El asunto sale de las nieblas del misterio, revolución en Portugal que diera al traste con Oliveira Zalazar, el eterno sueño de las fuerzas secretas que conspiran contra el orden y la prosperidad de la nación vecina. La maniobra expone unos tufos masónicos que la denunciaban en el acto. Alfonso Costa era un masonazo con triángulo en el lomo. Azaña ya estaba iniciado. Guzmán, apodado el "Generalito", era un experto en revoluciones, doctorado en Mé-

jico y emparentado con la canalla internacional.

GUZMAN ATRACA A DON H.

Quedó, pues, comprometido Azaña a proporcionarle a Costa el dinero que necesitaba para su revolución en Portugal, y revisada la lista de financieros de cuota, que diría el monstruo, no encontró ninguno tan ase- quible y dispuesto como don H. Que quiere decir don Horacio Echevarrieta. Y contra él lanza a Guzmán, el "Generalito", que tiene habilidad prodigiosa para estas lides y una mano de seda para desvalijar al prójimo. ¡Aquellos años de Méjico! Guzmán regresa con la gran noticia de que "don H." está pronto a dar su tributo sin condiciones. ¡Qué bravo y certero Guzmán cuando pide la bolsa a la vida! No marra una.

Don H. ha dicho que si; mas los atracadores no se han dado cuenta de que reclamar dinero a don Horacio equivale a pedir llamas a la ceniza. Echevarrieta es un hombre exhausto, al que las manipulaciones de Prieto le han dejado limpio y en mojana. Es la situación que Azaña describe en sus impresiones del 18 de enero de 1933:

"El embajador de Alemania me ha visitado para interesarse por la Sociedad Deffries, que

tiene un lío de cuentas y dinero con Echevarrieta. Resulta que después de haberse conseguido que el ministerio de Marina se dispusiera a pagar a Echevarrieta un millón, a cuenta de liquidaciones, con el cual pensaba cumplir sus compromisos en Portugal, aparece un poder irrevocable dado por don Horacio a los alemanes, sus acreedores, para que cobren en Marina todas las cantidades que haya de abonarle el Ministerio. Los alemanes, ostentando el poder, se llaman al cobro; Echevarrieta pide que se le pague a él. El libramiento expedido por Marina ha ido a la dirección del Tesoro, que no paga, como es natural, hasta que dictamine la Dirección de lo Contencioso.

El embajador me dijo que Echevarrieta es un mal pagador y que con la Sociedad se ha portado muy mal y que está explotando su propia y tantas veces anunciada suspensión de pagos. Añadió que Deffries está dispuesto a una transacción con Echevarrieta, y me pedía que se demorase el pago, para dar tiempo a que se formalice un convenio. En otro caso se querrelarian contra Echevarrieta por esta. Le contesté que me enteraría de los términos exactos del asunto en cuanto concierne a la Administración, porque en las cues-

liones entre Echevarrieta y Deffries el Gobierno no tiene por qué mezclarse.

Hablando después con Giral, me contó que le han visitado los Deffries, y entre otras cosas le han dicho que se pagaba a Echevarrieta porque el presidente le ría mucho interés en ello, "por las cosas que quiere hacer en Portugal". ¿Cómo han relacionado una cosa con otra?"

DON H. ES UN LIOSO

"La otra tarde llamé a Echevarrieta para que me explicara su enredo con los alemanes y qué significaba el poder irrevocable que ha dado a Deffries para cobrar en su nombre las cantidades que debe pagarle el ministerio de Marina, y por qué habiendo tratado conmigo de las cosas de Portugal, ha adquirido un compromiso que las hace casi irrealizables. Me dió explicaciones confusas, habló de Wals, del Almirantazgo alemán y de no sé qué otras cosas. Embarullado y a veces ruborizado. Todo se redujo a decirme que no me preocupase, que le dejase a él; que los alemanes pedían un arreglo y que él se negaba; que el informe de lo Contencioso era contrario, pero que lo arreglarían, etcétera, y que no quería nada con Alfonso

Costa, que está muy desacreditado. Me produjo muy mala impresión y le dejé marcharse, porque comprendí que estaba acorralado y en su potro. En adelante, prescindiré de este señor, que me parece demasiado lioso. Cuanto menos se hable con los financieros, mejor. Y sobre todo yo". (22 de enero de 1933).

PRieto OLFATEA LA CAZA

No se le ha dado vela en este asunto de Portugal a Prieto, pero su olfato de sabueso le anuncia la caza.

"Ramos me ha dicho que Prieto está muy furioso por lo de Portugal. Su inquietud proviene sin duda de la presencia de Echevarrieta, con quien don Inda ha tenido sabrosas conomicencias." (23 de enero).

CONTINUA LA CONSPIRACION

No obstante las dificultades y a pesar de la penuria de don H., continúa tramándose la conspiración. Guzmán no cesa. Estruja a Echevarrieta y pretende comprometer en la aventura a algunos Bancos.

"Anoche estuvo aquí Guzmán. Hablamos del asunto de los portugueses, a ver si ahora le damos un impulso. Don H. está

dispuesto. Me falta poner de acuerdo a Costa con D. Pereira, que vendrá a Madrid dentro de unos días. Viguri (1), director del Banco de Crédito Industrial, también se ha enterado de este asunto, no sé cómo; los favorables resultados que podía tener en el orden comercial y político, y el ha propuesto a Guzmán una combinación para favorecer los proyectos. Es para que yo los apruebe."

LA ACUSACION CONTRA AZAÑA

Con ser tan probada y terminante la acusación y con haber cometido delitos tan graves, Azaña, después de negar veracidad a todo y de proclamar su inocencia en un discurso que duró varias horas en el que "pulverizó" a sus enemigos, salió pimpante y desembarazado para proseguir sus propagandas de agitación, con las que sublevaba a España.

Esta vez desatendió a Portugal, porque su propósito era incendiar España de punta a punta.

Y lo consiguió.

J.

(1) Ramón Viguri, diputado azañista por Alava y muy compinche de Prieto.

Alrededor de la Leyenda Negra de España

(CONCLUSION)

Cierto que durante la guerra mundial se amortiguó la Leyenda Negra, y aún se nos llegó a reconocer como el pueblo noble y caballero de otras veces (aseveración que en el fondo destruye la leyenda); pero fué porque los dos bandos beligerantes, ansiosos de nuestra adhesión armada, y, aunque no la hubo, sí observamos la neutralidad humanamente extrema y las atenciones más amistosas. Probado queda con esto, que el día y la noche de la fama y estimación mundial se concede con el criterio de Sancho Panza. ¡Ben digamos a Dios que nos creó y conserva Cides y Quijotes, libros de groseros materialismos, y amantes de la verdad y de nuestros prójimos!

Como dato elocuente se debe recordar que no floreció la Leyenda Negra en los tiempos de los "Reyes Católicos" y Cisneros, a pesar de los celos de otras naciones por nuestro engrandecimiento, y el deseo de venganza de musulmanes y judíos. Prescott dice que, además del afán, en aquella época, de estudios generales entre los jóvenes incluso aristócratas, el estudio de la historia patria "se había tenido en gran estima, cultivándose más en Castilla que en ninguna otra nación de Europa. El ansia de saber, de grandes y chicos, en aquel tiempo, nos lo refiere también Joaquín Costa en su "Colectivismo agrario", corroborando con ello a demostrar que la superioridad de la España de entonces, no se debía solamente a las armas, riqueza, industrias florecientes, etc., sino a su fe religiosa, a su fe en sí misma y a la cultura de sus clases, singularmente las más elevadas.

Está patente, pues, que en los pueblos de mayor cultura, singularmente histórica, y plenos de ideales, no puede arraigar la Leyenda Negra. La calumnia resbala como el agua sobre superficies compactas y lisas; solo caen y empujan cuerpos heterogéneos y desunidos, y pueblos sin cultura e ideales.

Después de aquellas fechas, Flandes, Italia y singularmente América absorvieron con gran velocidad las vidas y energías patrias. Descuidóse nuestro suelo nativo, preocupándose casi exclusivamente del colonial, y olvidándonos de nuestra his-

toria, surgió terrible ese parto de calumnias, que ni supo ni se afanó por desvirtuar la heroica y ya desangrada España que, si cuando nació Jesucristo, según varios historiadores (léase Porcel y Rivera), contaba con treinta y ocho millones de habitantes (ocho corresponden a lo que hoy es Portugal), solo tenía cuatro durante el reinado de Carlos II.

Ese calvario de descrédito y desolación, sufrió luego varias alternativas, singularmente en la guerra de la Independencia y sucesivas, alternativas quizás precursoras de la reacción favorable, habida aún contra elementos tan poderosos como la Masonería y la Institución Libre de Enseñanza, quienes proclamaban a España agotada e incapaz de regir sus propios destinos, y de consiguiente, obligada a rendir vasallaje a Francia. Esa reacción satisfactoria consistió, en una vindicación solemne, de palabra y por escrito, hecha por diez y nueve Universidades americanas, correspondientes a otros diez y nueve Estados, por medio de la cual aspiran a deshacer "las patrañas pseudo-históricas con que se han enturbiado la magnífica labor colonizadora y civilizadora que ejecutó España en América". Allí testimonian que, los primeros centros de enseñanza en América; las primeras escuelas; el primer libro indio; el libro más antiguo de América; la primera prensa de imprimir, la primera autopsia, etc., etc., así como las primeras manifestaciones de la civilización, se deben solo y exclusivamente a España. Este documento debió presentarse a S. M. el Rey en la Universidad Central de Madrid el 12 de octubre de 1926, fiesta de la Raza, pero no se pudo efectuar por hallarse tres de aquellas repúblicas próximas a guerrear entre sí, al parecer por reclamaciones sobre puertos en el Pacífico. Los que no se molestaron en estudiar en Sevilla la Legislación e Historia de las Indias, y si hicieron caso, para calumniar a España, a los desahogos, y humor atrabiliarios del Padre Las Casas comprobaron su error a la vista de las espontáneas manifestaciones de los interesados y de entre ellos, los más cultos y conscientes. Quedan aquellas acusaciones reducidas, así, a casos par-

ticulares y aislados, que no alteran la verdad histórica, ni hacen desmerecer a España en su labor ejemplarmente civilizadora.

Otra muestra valiente de la iniciada reacción en pro de España la da el vibrante artículo "Salve, España" que el día 11 de febrero de 1926, publicó el diario "Deutsche La Plata Zeitung", órgano de la Colonia alemana en la capital bonaerense, con motivo del vuelo "Palos de Moguer-Buenos Aires". He aquí dos párrafos de aquel memorable y emocionante escrito, tan justiciero como noble y generoso. "Por primera vez, la raza de las grandes hazañas, de las aventuras sobrehumanas, después de haber grabado su planicie victoriosa en todos los campos de batalla del mundo, y de haber dejado la estela luminosa de sus naves en todos los mares de la tierra, logró conquistar el tercer elemento, y escribe en sus anales gloriosos, con el soberbio vuelo de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, una página comparable a la que balieron Hernán Cortés, Pizarro y Balboa en tierras virgenes del Nuevo Mundo, y a las que bordaban sobre las espumas marinas las carabelas de Colón y de Cabro, después que el almirante Roger de Flor dijera que, hasta los peces debían llevar grabadas en sus escamas la corona de Aragón".

"España es el valor, la lealtad y la hidalgía; España es la abnegación heroica, y es la plena conciencia de su fe; España cree y se desangra por convencer al mundo de la verdad de su Religión; España siente su individualidad nacional y cumple una epopeya inconcebible luchando desde la primera invasión cartaginesa, hasta el ataque injustificado de Napoleón por salvar su acervo nacional; España recibe del genio marino la misión de civilizar un mundo y lo cumple arrojándose, gastando sus energías, y agotándose, de tal manera en aras de su ideal, que el imperio de Carlos I llega a convertirse en la herencia precaria de Carlos II... Salve España, leal y noble patria de todos los Quijotes de la tierra, de todos los Francos del espacio, patria eterna de todos los hombres capaces de anteponer a la conveniencia, el ideal."

Hermosísimas frases y conceptos que agradecemos en lo más íntimo de nuestro ser, y que merecimos y podremos siempre merecer si compenetrados de que ni por humildad ni por grajeo debemos jugar con nuestra fama, cultivásemos nuestra propia historia, escrita como la que los amigos y admiradores de Menéndez Pelayo, extraían de sus producciones literarias, y cultivásemos la inteligencia y corazón del pueblo con obligadas lecciones de religión, historia y sociología.

No olvidemos que si por "la naturaleza de las cosas, que no depende de la voluntad humana", existe la desigualdad de condición entre los hombres, singularmente en la educación e instrucción, con la mayor cultura y moralidad de los habitantes de la nación se elevará el nivel intelectual, moral y material de esta y su superioridad respecto a otras. Nuestra conducta honorable y laboriosa podrá elevarnos y borrar la "Leyenda Negra".

ANGEL DE SANTILLANA

Tenerife, noviembre de 1937.—II Año Triunfal.

Unión de Comerciantes, industriales y agricultores de la isla de Tenerife

(SOCIEDAD ANONIMA CIVIL)

CONVOCATORIA

De acuerdo con las disposiciones reglamentarias, se convoca a Junta General extraordinaria que habrá de celebrarse el día 25 del que cursa y hora de las once, en el domicilio del Circulo Mercantil de esta capital, calle de San Francisco núm. 13, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º—Lectura y aprobación del acta de la ordinaria anterior.
- 2.º—Renuncia de la Presidencia y designación del señor accionista que ha de sustituirle.
- 3.º—Manifestaciones de los señores accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Guillermo Guigou Ramos.—Visto bueno, El presidente accidental, Fernández del Castillo.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

Déjame ir, madre...

(PERSUASIVO)

Madre, deja que vaya. ¡Si supieras cuánto lo deseo...! Deja que vaya a la guerra... No te excuses porque soy pequeño.

¿No sabes que los rojos, infames, no miran eso? ¡Si también allí hay niños! Pero yo no iré como ellos. A ellos los llevan engañados. Los llevan como si fueran ciegos. Y el campo rojo, a veces, madre, es para los niños otro cautiverio.

Yo iré con un gusto... Como un hombre. Muy entero. Además, tengo buena puntería. Créeme, sé tirar certero, y si me faltan años lo supliré mi pecho. ¡Madre de mi vida, qué coraje tengo! Y como yo habré muchos... No hagas inútiles mis esfuerzos. Madre, deja que vaya. Que soy "el más pequeño..."

(EXPRESIVO)

Todos ya se han ido... ¿Qué es lo que yo espero? Madre, ¡si sintieras tú cómo me arde el pecho! El corazón de "ellas", al irse,

también se llevan "ellos". Yo no lo necesito. ¡No entiendo aún de eso! Me basta solo el escapulario, —¡qué sé yo de "aquello"!— la medalla que me diera padre; ni otros amores ni besos, que un abrazo tengo... Sé que otra madre tengo que me llama y pide que marche con "ellos". ¿Qué me va a pasar? Entraré en un tanque y perseguiré con rabia a los que huyen, cobardes. O en mi avión potente, seré el que los ametralle. O iré en un barco a cañonear los arsenales.

(CON DELICADEZA)

O de los heroicos sitiados calmaré tantas hambres... Ayudaré en una ambulancia a recoger heridos... —Y si los cogiese a "ellos", Dios mío, ¡pobrecillos! Madre... no hagas caso. ¿Qué es lo que yo he dicho? Si estaba callado... ¿Qué es lo que has oído? Déjame marcharme, que soy "de los buenos"...

(CON PASION)

Y tú, muy orgulloso dirás siempre luego: Los hijos míos, todos, a la guerra fueron. ¡Y tendrás cuatro coronas, fulgentes como cuatro luceros!

(DULCE)

¿Qué es lo que dices? ¿Que si no volvemos? Si no volvemos, madre...

(LENTAMENTE CONCENTRADO)

Tú no pienses eso... Si no volvemos, madre... ¡No te apures, todos volveremos! Si no volvemos, madre... Acaso... acaso fuera eso cierto...

(CON PASION)

Oyeme y no lo olvides, grábalo bien dentro: La bandera nuestra, una Cruz quemada. Redentora, una Cruz pusieron. —No hay gloria sin drama, ni Pasión sin cielo— y de tormento preso, está el Hijo de Dios vivo, ¡está el Padre Nuestro!

MARIA ISABEL ESLAVA

Patronato para la Construcción de Barridas Obreras en Tenerife

De orden del señor Presidente se cita a Junta General extraordinaria, de segunda convocatoria, que tendrá lugar el día 25 de noviembre, y hora de las CINCO de la tarde, en las oficinas de esta entidad, calle de Ruiz de Padrón número 17 (a), con el fin de tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Rectificación del artículo quinto y otro más de los Estatutos.
- 2.—Dar cuenta de la adjudicación de las casas de las barridas del "GENERAL FRANCO" y "BEAUTEILL".
- 3.—Manifestaciones de los señores asistentes.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, FRANCISCO LOVACO.

Dr. R. Morales Ruiz

MEDICO OCULISTA
CASTILLO, 34
Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

Por DOS pesetas Sellos de caucho

¡VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL
P. Constitución, 10 Tipografía Católica.

AVISO

Manuel Hernández Martínez

Especialista en enfermedades del aparato digestivo
Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia del Pilar).
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros
SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES
Día 24 de noviembre.—"BAÑADEROS".

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.



Alvaro Rodriguez Lopez

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Academia Junquera

Bajo la dirección del profesor de Matemáticas don Serafin Junquera de la Piñera, con la colaboración de los titulares:
D. ANICETO GUTIERREZ.—Física-Química.
D. ENRIQUE MARCO.—Geografía e Historia.
D. FRANCISCO AGUILAR.—Lenguas y Literatura.
D. LEOPOLDO GOROSTIZA.—Ciencias Naturales.
D. ALFONSO DE VARGAS.—Idiomas.
Para informes, de 2 a 7 de la tarde, al Director, en Alvarez de Lugo 1, principal (edificio del Radio Club Tenerife).

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR VAPOR

| LLEGADAS | SALIDAS |
|--|---|
| Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas. | Lunes, 12 horas, Las Palmas. |
| Martes, 6 horas, Las Palmas | Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma. |
| Miércoles, 6 horas, Las Palmas | Martes, 12 horas, Las Palmas |
| Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma | Miércoles, 12 horas, Las Palmas |
| Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas. | Jueves, 9 h. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal. |
| Viernes, 17 h., Las Palmas, Valverde y San Sebastián. | Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián. |
| Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián. | Viernes, 24 horas, Las Palmas. |
| Domingo, 6 horas, Las Palmas. | Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. |

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Compañía de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.
El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE



DON JUAN TENORIO,
FASCISTA

El corresponsal de "La Vanguardia", en Madrid, dice en el número de dicho periódico del 29 del pasado mes:

"Uno y otro día se insinúa que muy pronto será Madrid un frente militar. Esto lo leen los madrileños con un poco de estupor y otro poco de convencimiento.

Llevamos dos días discutiendo un tema trascendental: si la Junta de espectáculos hace bien o mal en introducir ingenuas correcciones en el texto del no menos ingenuo drama de Zorrilla, que anualmente se representaba en nuestros escenarios cuando en los escaparates brillantes de las pastelerías imperaban los buñuelos de viento."

¿Habrán descubierto ribetes fascistas en D. Juan Tenorio? Probablemente. Aquello de "Yo, santo Dios, creo en tí...", por ejemplo, es de un fascismo provocador.

Noticias recibidas después de redactada esta nota permiten creer que el Gobierno errante ha otorgado a D. Juan Tenorio el certificado de antifascista y ha rechazado las emiendas propuestas. Don Luis Mejías también es antifascista. Aquello de "entrarnos a saco en Gante al Palacio Episcopal..." es típicamente antifascista.

Por la copia,
VERITAS.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores productores y exportadores de tomates, dueños de camiones dedicados al transporte de frutos, que en un plazo que termina el 27 de los corrientes pueden solicitar permisos de importación de las cámaras y cubiertas que precisen para sus ayudados camiones, a cuyo efecto y para poder presentar sus solicitudes, deberán acompañar a éstas los siguientes documentos: Para los productores, certificación de la sección agronómica de la superficie autorizada para destinarla al cultivo de tomates y carnet de Obras Públicas que acredite la propiedad de los camiones; y para los exportadores, la patente de exportador y el carnet de Obras Públicas.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Se pone en conocimiento de todos los señores productores y exportadores de tomates que precisen sulfato de potasa para su cultivo que deberán presentar sus solicitudes de importación antes del día 27 de los corrientes, a cuyo efecto deberán acreditar su condición de productor o exportador, las superficies cultivadas y las cantidades exportadas en el año anterior.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

VITABANA LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Por DOS pesetas
Sellos de caucho

¡VIVA ESPAÑA!
II AÑO TRIUNFAL

P. Constitución, 10
Tipografía Católica, A.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(SECCION DE TENERIFE)

Estando interesado este Consejo en la compra de 250 kilos de NICOTINA PURA 95/98 %, para entrega inmediata, se pone en conocimiento de los señores interesados con el fin de que nos sean pasadas ofertas en el plazo de DIEZ DIAS.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—LA DIRECCION.

YEOWARD LINE

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE

Día 27.—Vapor AVOCETA

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD,
MARINA, 43.

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

El puerto de Valencia bombardeado

LA REPRESENTACION DE LA LEGION PORTUGUESA EN SALAMANCA

Salamanca, 23.—Esta tarde, a las cinco y media, en varios automóviles llegaron acompañados de diversas personalidades de Falange, los señores que integran la representación de la Legión portuguesa, los cuales se proponen realizar un viaje por España para significar a nuestro país la amistad de la nación hermana.

Después de visitar el local donde están instalados los diversos servicios de Falange, se dirigieron al Ayuntamiento, dándole la bienvenida en nombre del pueblo salmantino el alcalde de la ciudad, y contestando el capitán de la Legión portuguesa, segundo jefe de Estado Mayor, don Humberto Delgado, que dedicó frases cariñosas a España y a su Caudillo Franco.

Después se sirvió a los ilustres huéspedes un vino de honor, siendo despedidos en medio de grandes aplausos.

LA NAVEGACION AEREA

Londres, 23.—Se está preparando un nuevo servicio aéreo

por el norte del Atlántico, que se inaugurará definitivamente en el año 1940. La Compañía aérea de transportes civiles "Imperial Airways" está encargada de la construcción de varios hidroaviones. Según comunican los diarios, estos aviones, cuyo peso será de sesenta y siete toneladas, podrán transportar setenta pasajeros y cincuenta quintales de correspondencia, desarrollando una velocidad de 320 kilómetros por hora.—F. E. 7

LA ESCUADRA NACIONAL BOMBARDEA EL PUERTO DE VALENCIA

Paris, 23.—La escuadra nacionalista ha bombardeado en el día de hoy los objetivos y las instalaciones militares del puerto de Valencia.

LARGO CABALLERO Y ASENSIO TORRADO, DIGNOS DE SER FUSILADOS

Viena, 23.—El diputado comunista Henry Marty, organizador de las Brigadas Internacionales que luchan en la zona roja española, ha presentado al Comité central una relación por la que

se demuestra que en las Brigadas Internacionales había muchos millares de indeseables y criminales y que él mismo se ha visto obligado a ordenar el fusilamiento de 500 milicianos; que la policía de Barcelona ha ejecutado a 2.300 anarquistas y que él ha enviado a Rusia los nombres de dos mil milicianos rusos que deberán ser fusilados si el gobierno de la URSS da su consentimiento.

El diputado comunista Marty ha declarado también que ahora es necesario fusilar a Largo Caballero, al general Asensio Torrado y 21 oficiales más.

Marty se propone regresar inmediatamente a España, con el fin de ponerse en contacto con la comisión del control.

UNA EXPOSICION

San Sebastián, 23.—El miércoles, día 24, se inaugurará en San Sebastián en el Círculo Casense, la exposición del documento nacional del primer año triunfal. La inauguración para las autoridades será a las cuatro de la tarde y para el público en general quedará abierta a las cinco y media de la misma.

Ante el partido España-Portugal

Salamanca, 23.—Son muy interesantes los detalles acerca del partido de "foot-ball España-Portugal" que ha de disputarse en Vigo el 28 del corriente. La organización de este encuentro servirá para ofrecer a nuestros amigos los portugueses toda la amistad y toda la adhesión de nuestro país, como refleja el entusiasmo de los que la han llevado a cabo. En primer término destaquemos que todo está dispuesto para recibir a los 10.000 portugueses que piensan llegar ese día al Stadium de Balaidos para presenciar la lucha. Este número de concurrentes, en representación de uno de los bandos, podrá dar una idea aproximada del interés que la lucha ha despertado en el país vecino. El general Carmona ha ofrecido un trofeo para el vencedor de la

contienda. Los 10.000 portugueses, aproximadamente, llegarán de diversas partes de Portugal en cuatro trenes especiales y en numerosos automóviles. Al frente de ellos figurarán destacadas personalidades portuguesas con representaciones oficiales.

Presenciarán igualmente el partido una centuria de la Legión portuguesa y una escuadra de otro cuerpo patriótico portugués, especialmente invitadas ambas para este acto.

Balaidos dará a Portugal su homenaje como una nueva prueba en esta ocasión de los sentimientos españoles. España entera dará espectadores al encuentro, pero la masa de ellos serán gallegos y ya se han organizado trenes especiales que se dirigirán a Vigo desde Monforte y Santiago.

El programa iniciado en Vigo en honor de los portugueses es el siguiente:

Día 27.—En las estaciones fronterizas a Portugal miembros de la Falange saludarán a la Legión portuguesa al pasar por dichas estaciones. En la estación de Vigo será recibida la Legión portuguesa por las autoridades españolas, la banda de Falange de Valladolid y milicias de esta ciudad.

Por la noche del mismo día, función de gala en el Teatro García Borbón, con la intervención de la rondalla aragonesa, banda de Valladolid y coros de Portugal. Asistirá la Legión portuguesa con las autoridades y comisiones lusitanas y españolas.

Día 28.—A las once de la mañana se celebrará en el Teatro García Borbón la conferencia a cargo del Delegado Nacional de Prensa y Propaganda y consejero nacional, Fermín Izardiga.

A las tres de la tarde, partido España-Portugal. Después del partido, concierto en la calle del Príncipe por la banda de Valladolid y la municipal de Vigo.

Por la noche, comida en el Hotel Continental en honor de los dos equipos de "foot-ball" y autoridades portuguesas.

Las fiestas continuarán el día 29 con una recepción y una nueva comida de homenaje.

Es extraordinario el entusiasmo que existe por asistir al encuentro. La mayor parte del billete de Balaidos, a pesar de su capacidad, está agotado.

El primer "match" de "foot-ball" internacional de la España de Franco está destinado a obtener un rotundo éxito deportivo y será una prueba más de los sentimientos del pueblo que lucha contra el marxismo.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

El Conde Ciano no irá a Turquía

Paris, 23.—Noticias llegadas de Ankara se hacen eco de los rumores propalados en la capital de Turquía según los cuales el ex presidente del Consejo de ministros, Ismet Inonu, sería nombrado embajador de su país en Berlín, y el actual embajador en la capital del Reich desempeñaría el mismo cargo en Tokio.

Las mismas noticias dicen que el ministro del Exterior de Italia, conde Ciano, ha renunciado a su proyectado viaje a Ankara, ya que su ausencia de Roma dificultaría las negociaciones diplomáticas que se están celebrando actualmente en Europa.

ESTADISTAS HUNGAROS EN ALEMANIA

Berlin, 23.—El presidente del Consejo de ministros húngaro, Daranyi, y el ministro del Exterior del gobierno de Hungría, Kanya, que son huéspedes de Alemania en estos días y que hacen una visita oficial a la capital del Reich, han celebrado hoy por la mañana conversaciones con varios ministros.

El ministro del Exterior entrevistó con su colega alemán, von Neurath, mientras Daranyi, que como se sabe desempeña también la cartera de Agricultura, ha celebrado una prolongada conferencia con el ministro de Agricultura alemán, Darre.

Al mediodía los dos estadistas húngaros fueron recibidos por el presidente del Consejo y ministro de Aviación del Reich, Goering, en su residencia campestre de Karinhall.

Por la tarde los dos ministros alemanes devolvieron la visita a los huéspedes húngaros, quienes por la noche serán obsequiados por von Neurath con un banquete en el Palacio presidencial.—(F. E. 7)

RUMANIA RECONOCERA EN BREVE EL IMPERIO ITALIANO DE ABISINIA

Londres, 23.—Según informa el corresponsal diplomático del diario "Evening Standard", Rumania se halla a punto de reconocer el Imperio italiano de Abisinia. El nuevo ministro rumano en Roma entregará sus credenciales redactadas de manera que equivalga a dicho reconocimiento oficial.—(F. E. 7)

FRANCO ACLAMADO

Paris, 23.—"L'Echo de Paris" publica una información que dice así: En una reunión celebrada ayer por el Partido Republicano Nacional y a la que asistieron varios miembros del Parlamento, se mostraron los peligros mortales que representa la política criminal del partido del Frente Popular, que después de haber separado a Francia de Italia quería mezclarla en la política de Stalin.

Al oírse el nombre de Franco estalló una clamorosa ovación, vitoreándose a los héroes de Málaga, del Alcázar, San Sebastián y de todas las provincias liberadas.

UN ARTICULO DEL GENERAL CASTELNAU

Paris, 23.—"L'Epouque" publica un artículo del general Castelnau sobre la cuestión de España, y dice que las democracias occidentales deberían reconocer por fin el hecho de que el Gobierno nacional tiene bajo su poder más de 2/3 de la Península española y que en fecha muy próxima habrá de tenerla toda y devolverla a la paz y todas las bienaventuras de la civilización occidental.

Un buque francés choca con una mina frente al puerto de Valencia

Paris, 23.—Esta noche se dijo a los periodistas en el Ministerio de Marina de que un buque mercante, de bandera francesa, había chocado con una mina cerca del puerto de Valencia.

A última hora de la noche se confirmó la noticia, así como que habían perecido 50 tripulantes.

NOTICIAS VARIAS

EL CONDE DE PARIS, EXPULSADO DEL TERRITORIO SUIZO

Ginebra, 22.—El pretendiente al trono de Francia, conde de París, había llegado recientemente de Bélgica al Castillo de Bartholme, en Versoix, cerca de Ginebra, como huésped del barón Chaulin.

Numerosos "royalistas" franceses de los departamentos vecinos rindieron viaje al castillo para saludar al pretendiente.

El Prefecto de Policía de Ginebra se puso en relación con las autoridades federales de Berna, las cuales decretaron la inmediata salida del conde de París del territorio suizo.

Esta decisión fué puesta en conocimiento del conde el pasado domingo. En cumplimiento de la misma el conde de París, acompañado de sus íntimos, abandonó inmediatamente el suelo suizo, dirigiéndose a sitio desconocido.—(F. E. 7)

UN MANIFIESTO A LOS CATOLICOS FRANCESES

Ginebra, 22.—La expulsión del territorio suizo del conde de París y la disolución del Congreso organizado en el mismo territorio por los legitimistas franceses, es objeto de vivos comentarios, tanto por parte de la opinión pública como de la prensa suiza, discutiéndose los fines que haya podido tener el Congreso en el cual participaron unos mil legitimistas de todas las partes de Francia.

Entre la concurrencia figuraba también el barón Chaulin, jefe de las organizaciones legitimistas de la Alta Saboya, quien había alquilado un castillo inhabilitado que fué donde se reunieron los congresistas.

Algunos han declarado categóricamente que se trataba únicamente de una fiesta organizada en honor del conde de París, quien como se sabe, es hijo del pretendiente del trono francés, duque de Guisa.

Por otra parte, se afirma que el conde de París tenía el propósito de dirigir en nombre de su padre un manifiesto a todos los legitimistas y católicos franceses. El Congreso disuelto iba a durar dos días más.—(F. E. 7)

OTRA VEZ EL CONDE EN SUIZA

La policía, se presentó nuevamente en esta capital el conde de París, quien recibió en su hotel, a las ocho de la noche, a los periodistas, después de haber prometido al jefe de la policía de Ginebra que no hablaría de cuestiones políticas.

El regreso del conde de París permite deducir que ha sido revocada la medida dictada con él el domingo.—(F. E. 7)

Estado del Tiempo

Presión media : 762.1
Temperatura media : 27.2
Temperatura máxima : 37.2
Temperatura mínima : 17.1
Humedad media : 62
Dirección del viento : N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10
Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

EN EL FRENTE SUR

En las filas rojas falta pan

Sevilla, 23.—Parece que ahora va de veras la mejoría del tiempo por estas latitudes. Nada hacia sospechar ayer, en que llovía sin cesar, que hoy haría un día espléndido de otoño templado de sol.

Este buen tiempo ha traído a nuestros soldados el mejor regalo que se les puede proporcionar ahora: la convicción de que de seguir este sol se animarán estos frentes o se iniciará la actividad que llevará a nuestro glorioso Ejército a la consecución de todos sus objetivos y principalmente al gran objetivo, que es la victoria final.

Por el contrario, se observa que el mando rojo y los milicianos temen al sol como al peor enemigo, porque no ignoran que con el buen tiempo vendrá la actividad de nuestros soldados, que traerán de la mano el descalabro marxista. Los rojos saben que va a descargarse sobre ellos la verdadera tormenta y por eso la ignorancia del sector por donde va a ocurrir les quita el sueño.

Es grande el descontento en las filas rojas, y se ha demostrado con la persecución y amenaza de los internacionales, que vigilan y controlan a los infelices milicianos. Pero a pesar de esa vigilancia y de todas las amenazas los rojos aprovechan el menor resquejido para pasarse a nuestras filas.

Ayer lo hicieron varios por la posición del cerro Mulva, entre los sectores de Peñarroya y

Granja de Torrehermosa. Cuentan las peripecias que han pasado para llegar a nuestras filas y relatan la desorganización que existe en el campo marxista y el temor al próximo ataque de nuestro Ejército.

Esto se une a la carencia de alimentos. En toda la zona roja no existe pan y en las pocas ocasiones que se facilita es una comible y repelente que tiene de todo menos de harina y como único alimento con este pan inundo se les da lentejas a todo pasto. Tampoco hay carne, como consecuencia de la destrucción de la ganadería. Y no llega a ellos ni el arroz, del que al principio disponían en abundancia.

Los muchachos que se han pasado hoy a nuestras filas se muestran contentísimos del trato que reciben y de la absoluta normalidad que reina en la zona de la España Nacional.

Estos muchachos están de enhorabuena. Saben la consistencia escasa de las mesnadas rojas y no ignoran que nuestro próximo y magno ataque acabará con todo el tinglado marxista.

Y tienen razón. Si continúa el buen tiempo poco hemos de tardar en ver confirmadas estas aseveraciones, que coinciden en todo con los anhelos de cuantos estamos con España.

Que se confirme esto. Esperemos a que la victoria próxima sea total y definitiva.

FRENTE DE MADRID

La moral marxista va en descenso vertiginoso hacia su desaparición

Avila, 23.—La seguridad de nuestra posición, superior en todos los órdenes a la de nuestros enemigos, nos permite esta tregua de acoplamiento y de reorganización que hasta los derrotistas de otras ocasiones ya no se aventuraron a utilizar para dar rienda suelta a sus augurios pesimistas. Tal es el ambiente, preparado de esperanza fundada y de próximas y espléndidas posibilidades, que en nuestra retaguardia se respira, sentido ahora, más que nunca, tras el inenarrable triunfo de nuestras armas.

Sin novedades, pues, que merezcan ser tenidas en consideración desde el punto de vista militar, no deja de ser interesante una ojeada al campo rojo, que mi constante relación con evadidos de aquel me permite obtener un reflejo de su exacta situación.

No es exagerada la especie que uno y otro día circula por todos los ámbitos de la España Nacional de que la moral marxista va en descenso vertiginoso hacia su desaparición.

Hoy puedo, en apoyo de tal afirmación, aportar nuevos datos y acontecimientos que conozco, reveladores de aquella verdad indiscutible.

En Barcelona se producen diariamente profusos tiroteos durante la noche, que son exponente de la inquietud reinante y de la lucha intestina allí entablada por los elementos políticos

y la pugna sangrienta por su hegemonía.

El aprovisionamiento de Madrid es cada día más dificultoso, a tal extremo, que ha llegado la penuria de alimentos hasta los mismos milicianos combatientes, que antes no sabían de escaseces por privilegios de su función. Merced a un grado superlativo las reservas de arroz—vendido actualmente al precio de ocho pesetas kilo—y de algarrobas que hasta hace poco eran la base de la alimentación de aquella zona, y desaparecida la ganadería, que ha conocido en esta última época hasta la eliminación de mulos y borricos sacrificados para proveer de carne a los milicianos, ya no surten efecto las engañosas promesas de una normalidad inmediata y el pueblo se encuentra en los umbrales de la desesperación.

Los jefecillos de segunda línea que más intransigentes eran antes, ahora no se preocupan más que de mejorar sus posiciones y su botín para la huida, que saben inminente, tanto, que desde la Dirección general de Seguridad y desde la Junta de evacuación se favorece la salida de la zona roja mediante el abono de cantidades no inferiores nunca a trescientas pesetas por persona, en autocares controlados por el desaprensivo periodista Jaime Torrubiano, que se hace pasar como único jefe de aquello y único responsable de las operaciones.

A V I S O S. O. I. V. R. E.

Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

Con objeto de evitar que la fruta dispuesta para embarque sufra la temperatura elevada del muelle en espera del próximo vapor, se adelanta la salida del AVOCETA, de la línea de Liverpool, en 24 horas.

Dicho vapor saldrá para Las Palmas el viernes, a las 12 de la noche, debiendo advertir a los exportadores de tomates que la hora de recibo podrá adelantarse tan pronto como se cubra el cupo asignado a este mercado.

Se recomienda la mayor vigilancia en los empaquetados, porque debido al tiempo que reina actualmente se precisa embalar la fruta que además de reunir la condición de selecta se halle en estado pintón, pero no madura. Se advierte a los embarcadores que no se concederá preferencia alguna para los siguientes embarques a los camiones que no tengan cabida en los vapores de esta semana.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El ingeniero-presidente, SERAFIN SABUCEDO DEL ARENAL.